

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程 回望初心再出发

2021年3月30日/星期二 要闻编辑部主编

责编 杨清华/美编 温亮/校对 黄文波

A7

总策划：刘海陵 林海利
总 策：孙璇
执行统筹：林洁 马汉青 胡军

珠江河畔的越秀老城，与中国红色革命渊源颇深。中共三大会址、毛泽东同志主办农民运动讲习所旧址、广州公社旧址、省港罢工委员会旧址、广州起义烈士陵园等均坐落于此，宛若一颗颗明珠镶嵌在广州历史与地理的版图之上，默默讲述着往昔的峥嵘革命史。

走在越秀南路上，闹市之中的一栋黄色的小楼格外引人注目——门口牌匾写着：“中华全国总工会旧址”，此为曾在1925年5月担任中华全国总工会执行委员会副委员长的刘少奇所题写。

96年前的5月1日，第二次全国劳动大会在广州召开，其中一项重要议程即是决定成立中华全国总工会（以下简称“全总”），“全总”的成立正式实现了全国工人阶级和工会组织在政治上和组织上的团结统一，“全总”在发展壮大工会组织、领导工人运动、统一广东革命根据地和北伐战争中起到重大作用，揭开了中国工人运动新的篇章。近日，记者走进中华全国总工会旧址纪念馆，回溯中国工人运动的历史，聆听这方热土上传承的红色故事。



往昔峥嵘

高举革命火把，
点燃全国工运“星星之火”

1925年年初，在中国共产党领导下，由中华全国铁路总工会、汉冶萍总工会、中华海员工业联合总会、广州工人代表会四大工会向全国工会发出公告，宣布第二次全国劳动大会在广州召开。

1925年5月1日，第二次全国劳动大会召开，大会到会代表281人，代表全国166个有组织的工会和54万多名有组织的会员，制定并通过《工人阶级与政治斗争决议案》等30多个决议案。同时，大会正式宣告成立中华全国总工会，通过《中华全国总工会章程》，选举产生了中华全国总工会第一届执行委员会25人。“全总”第一届执行委员会选举林伟民为委员长，刘少奇、邓培、郑泽生为副委员长，并决定将总部机关暂设于广州。

史无前例、持续时间16个月之久的省港工人大罢工，便由中华全国总工会和中共广东区委共同领导。1925年上海“五卅”惨案发生后，“全总”立即派邓中夏、杨殷到香港组织工人罢工，有效打击了香港的帝国主义势力。

随着北伐战争的胜利推进，1927年2月，“全总”北迁汉口办公，原址改为中华全国总工会广州办事处，继续领导广东地区的工人运动。

工会内部的行政工作、宣传工作都是由共产党员领导并执行党的决议。”广东革命历史博物馆宣教部副研究员郭小聪介绍。

此外，“全总”成立以后，数位委员长、副委员长都分赴各地汇聚工人力量，点燃工人运动的“星星之火”。如：刘少奇在当年5月底赴上海组建上海总工会及“全总”上海办事处，担任上海总工会总务科主任（即秘书长）的职务，领导上海工人运动。上海总工会还配合北伐战争，多次领导工人运动并进行了三次工人起义。

史无前例、持续时间16个月之久的省港工人大罢工，便由中华全国总工会和中共广东区委共同领导。1925年上海“五卅”惨案发生后，“全总”立即派邓中夏、杨殷到香港组织工人罢工，有效打击了香港的帝国主义势力。

“全总”旧址纪念馆此处原为“惠州会馆”，建于清末民初，曾为国民党中央党部所在地。1925年10月，“全总”由大德东路迁至此处二楼办公。

中华全国总工会旧址纪念馆大门



蹲点见闻

旧址正提升改造，5月1日将再度开馆

公，直至1927年其北迁武汉时，这里都是全国工人运动和全国工会组织的“心脏”。

中华人民共和国成立以来，人民政府多次拨款对旧址进行修缮，并辟为纪念馆，于1959年10月向群众开放。1988年，“全总”旧址被公布为全国重点文物保护单位。

为迎接中国共产党建党100周年，中华全国总工会旧址纪念馆正在实施新一轮保养维护、陈列展览提升改造和技防、消防系统提升改造等工作，致力于打造全国性工会专题展示中心和纪念中心。

改造提升后的“全总”旧址纪念馆，将以全新的面貌亮相。5月1日是国际劳动节，也是全国一次、二次、三次劳动大会召开的日子，更是“全总”建立96周年纪念日，意义重大。因此，“全总”旧址纪

念馆计划于今年5月1日正式对外开放。据悉，届时将展出工人运动中使用过的徽章、旗帜等文物。同时，通过声、光、电等展示手段，让民众沉浸式体验当时的革命环境，全面、立体展示广州工会运动历史。

此外，作为建党百年的献礼，纪念馆还进行了一系列中国工人运动与中国革命的主题策展。“我们计划通过‘粤讲越了解’的粤语讲古展演活动，利用广府特有的非遗艺术粤语讲古的形式，以现场讲演的方式讲述工人运动先辈的故事，展示新民主主义革命时期工人运动的风采。”郭小聪说，纪念馆还会对广州起义和工人运动相关的馆藏文物进行梳理，筛选出多款文物以及文物建筑，进行红色文创的开发。

对话“守护者”

将“爱党、爱国、爱城”理念传递给年轻人

羊城晚报：您是如何和中华全国总工会旧址纪念馆结缘的？

郭小聪：2000年毕业后，我来到广东革命历史博物馆工作，后来曾被派驻到中华全国总工会旧址纪念馆。在“全总”旧址纪念馆内工作期间，我才开始研究，钻研工人运动史以及“全总”在广州的这段历史，直到现在我认为自己也没有完全了解这段历史，越深入越觉得自己还有很多内容去研究。

羊城晚报：那时的纪念馆是什么样子的？

郭小聪：作为一幢砖木结构的历史建筑，全总旧址的承载能力是有限的，例如从一楼通往二楼只有一层楼梯，每次只能容纳不多的人数上楼参观。我平时的讲解工作很平淡，但有时候遇到观众说：“你讲得很好，希望你们好好保护旧址。”也会觉得很值得。

纪念馆改造提升完成后，我还将回去继续为它服务。相信这次改造提升后，纪念馆也将会以全新的面貌和参观者见面，迎接党的100周年华诞。

羊城晚报：“全总”选择在广州成立有怎样的背景？

郭小聪：第一，广州具备充当全国工人运动中心的社会阶级基础和思想基础。作为近代中国先进生产力及其代表的主要诞生地，在中国共产党成立前夕，广州已是全国工人最多的地区之一。广州也是我国最早介绍传播马克思主义的地方之一。

第二，国共合作为广州成为全国工运中心创造了良好的政治环境。广州是近代中国民主革命策源地，富有革命传统。1923年6月，中国共产党在广州召开第三次全国代表大会。1924年1月，中国国民党在广州召开第一次全国代表大会，民主革命统一战线正式形成。广州成为中国大革命的中心。

羊城晚报：您觉得这段工运历史能给当代的年轻人传递怎样的价值？

郭小聪：一个是讲奉献。工人运动最大的意义是争取自己合法权益的同时，也无私为国家奉献。另一个是“爱党、爱国、爱城”，工人运动除了争取自己的权益，还展现出争取民族平等、国家平等的精神，这对当下的年轻人是比较有意义的，也是我想传递给他们的价值理念。

有事好商量

民心筑城

重视青少年心理健康
就是托起“明天的太阳”

2021年3月30日/星期二 民生新闻部主编/责编 邓伟东/美编 夏学群/校对 黄文波

A7

本期话题
青少年心理健康

文/羊城晚报记者 徐振天
图/受访者提供

总策划
刘海陵
徐振天
曾健萍
李马灿
徐炜伦
严艺文
梁怿韬

今
年3月，在广州妈妈圈内颇有名气的“育儿专家”“网红爸爸”张岳的儿子张一得意离世，消息传遍大小微信群里，大人们唏嘘不已，小心翼翼地敲出三个字：抑郁症。周旋在家庭关系、学业压力、人际交往之间

的青少年，成长过程中会遇到不少困惑。而那些以悲剧结尾的案例则

共同揭示着，一旦青少年的心理健康问题不能得到很好的引导，很可能导致焦虑、抑郁甚至更严重的行为后果。

在青少年心理健康问题未得到普遍重视的前提下，数据反映的事实已不容乐观。近五年来，广州12355青少年服务平台接听的个案中，心理咨询类占比68%，在各类咨询中居首位；广州医科大学附属脑科医院统计，去年该院18岁以下被诊断为情感相关障碍的达到了31000人次；今年3月，由中国科学院心理研究所组织编写的2020版《心理健康蓝皮书》《中国国民心理健康发展报告（2020）》揭示，2020年青少年的抑郁检出率为24.6%……

“青少年心理健康问题是一个社会问题，需要全社会共同努力和综合治理。”近日，2021年广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台第一期，政协委员们围绕“关注青少年心理健康，托起明天的太阳”的议题，共商完善青少年心理健康教育之道。或许，家庭、学校、社会能为青少年们做得更多。



广州市政协委员在学校走访调研心理健康教育情况

记者跑 家校重视程度待加强

家庭是孩子健康的第一道防线，但在现实中，心理问题一般较难引起家长的重视。广州医科大学附属脑科医院儿科的医生结合临床经验告诉记者，一般情况下，孩子发现自己心理方面可能存在问题时，首先会上网查询。“如果他们确认存在心理问题以后，才会向父母寻求帮助，但是，此后父母平均需要1到2年才能逐渐接受这个事实，然后带孩子前来就诊。”

学校也是青少年活动的主要场所，不过，记者走访了解到，学校的青少年心理健康教育情况呈现出

两极分化的趋势。在广州某所能容纳近千名学生的公办小学，一位不愿具名的在职教师坦言：“条件好的学校对心理健康越来越重视，师资、设施等也越来越优，条件相对较差的学校的心理健康教育氛围不太好。”目前，广州所有的学校都设有“家长学校”，开展包括未成年人心理健康知识在内的家庭教育工作。不过，前述教师透露：“在部分学校中，本该在学校教育和家庭教育之间起到重要桥梁作用的‘家长学校’作用有限。我们需要考虑更多的是，为什么那么多的‘家长学

校’家长身影寥寥？‘家长学校’的沟通形式是否需要调整？”受传统观念和高考指挥棒的影响，家长和学校都是更关注成绩，对心理健康方面确实重视不够。”广州市政协委员方颂对青少年的学校心理健康教育存在的问题进行过专门调研，他说：“按照国家卫健委去年出台的《关于推进实施健康中国行动2020年工作计划》的相关规定，学校是要定期开展学生心理状况调查的，但我们调研发现很多学校都没有做到这一点。”

在青少年心理健康问题得不到

普遍重视的前提下，数据反映的事实已不容乐观。广州12355青少年服务平台提供的数据显示，近五年来，该热线接听的个案中，心理咨询类占比达68%，在各次咨询中稳居首位。另据广州医科大学附属脑科医院的统计资料显示，2020年，该院的就诊患者中，18岁以下被诊断为情感相关障碍的，达到了31000人次。该院儿少科主任曹莉萍反映，“近几年，儿童精神科的住院和门诊量都大增，尤其是去年疫情之后，儿童青少年患者明显增加。”



扫码参
与“有事好商
量·民心筑城”
专题互
动，了解更多
详情

委员议

社会资源供给需提高

托起“明天的太阳”，家庭、学校、社会能为青少年们做些什么？广州市政协委员戴秀文从家庭教育的角度提出三个家长误区：“第一，作为家长不要揠苗助长，过度给孩子施加压力。其次，少拿别人家的孩子来攀比，要善于发现自己孩子的特点，帮助他发展特长。最后，家长要学会情绪管理。避免把负面情绪放到孩子身上。”

在家庭之外，一旦遇到心理问题，孩子所在学校的紧急“托底”就显得尤其重要。广州市政协委员杨伟文从技术操作层面指出目前的学校-医院转介机制上普遍存在着堵点：“当家长、学校联动都解决不了学生的心健康问题时，就需要进一步由精神科医生、心理咨询师来判断孩子是否需要转介到医疗机构进行专项诊治。”方颂委员进一步指出：“这方面要由卫健、教育部门建立协调机制。”

政府推 教育配置条件将优化

当前，随着青少年活动空间逐渐扩大，青少年心理健康教育已成为一个综合性的话题，青少年的茁壮成长，有赖家庭、学校、社会的共同参与，缺一不可。各方有责任，亦有能力护航青少年们坚毅走过成长的烦恼期，迎接璀璨的朝阳。

从家长角度，如何在孩子的心理健康教育过程中做一名合格的家长？广州市妇联副主席李艳林从家庭教育的角度呼吁：“各位家长要认识到，家长也是需要学习家庭教育知识的，每个学校都有‘家长学校’，家长们要积极主动地参加‘家长学校’的一些培训教育活动，掌握相应的家庭教育知识。”

在学校条件完善方面，广州市教育局副局长华山鹰提出，“我们2021年的重点工作是在1000名学生以上的中学、1200名学生以上的小学，都要配齐专职的心理健康教师。此外，还要对学校的所有的老师进行心理健康知识培训。期待在今年以后，逐步提升水平，逐步达到所有的学校都能

100%配备心理健康专职教师。”

“去年，卫生健康部门跟教育部门保持了良好的沟通，已经建立了每所学校都有一个健康副校长的机制。在此基础上，校医培训和指导每年都在进行，培训内容就包括（学生）心理健康知识。”广州市卫生健康委员会周端华副主任介绍，目前，广州已筛选出14家有精神科门诊的医疗机构，为学校转介的有心理健康问题的学生提供绿色通道，每所学校所在街道社区卫生服务中心也提供了转介服务。

记者了解到，广州市已有12个挂牌的未成年人心理咨询和援助中心。华山鹰表示，今后，要继续建设好市区两级的未成年人心理健康咨询和援助中心，继续加强跟广州市卫生健康委员会和专业医疗机构的沟通联动，织密转介安置网络，让学生产生问题以后能及时得到咨询服务和治疗服务。此外，共青团广州市委副书记王娟娟也表示，接下来会加大投入，编写心理咨询指引，对存在心理健康问题的青少年进行分类救助。